

从国家监委报告看惩治“微腐败”新成效

□新华社北京12月22日电

党的二十大以来,全国监察机关查处群众身边不正之风和腐败问题76.8万件、处分62.8万人,移送检察机关2万人……

12月22日,十四届全国人大常委会第十三次会议听取了国家监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告,一项项数据,折射惩治“微腐败”的新成效。

“蝇贪蚁腐”的“微腐败”,看似是小问题,但也会成为“大祸害”。相对于触目惊心的“大老虎”,人民群众对眼前的“蝇贪蚁腐”感受更真切。

报告显示,今年以来,国家监委在全国部署开展集中整治,以超常规举措依法推动解决群众急难愁盼问题,直接查办督办重点案件2633件。

同时,国家监委还直抓中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理突出问题2个全国性专项整治,协同有关部门抓好整治骗取套取社保基金等15件具体实事,派出8个督导组推动系统上下全面发力,重点领域突出问题得到有效纠治。

孩子在学校吃得好不好,是家长们最牵挂的事。但一些不法人员竟然打起了“校园餐”的主意,从孩子口中“夺食”,人民群众深恶痛绝。

对此,国家监委督促有关部门首次摸清全国中小学食堂及供餐情况等底数,指导各级监察机关依法查处贪占学生餐费、插手招标采购、收受回扣等问题3.8万件,处分2.3万人。

与此同时,国家监委还针对审计发现问题督办12起典型案件,指导各地立案查处414人,督促66个县整改挤占挪用营养餐资金等问题。

一手强力查办案件,另一手也要推动以案

促改、以案促治。国家监委会同教育部、市场监管总局、财政部等单位,制定“校园餐”管理监督指导意见,推动完善膳食经费管理等制度。

农村集体资金、资产和资源,是全面推进乡村振兴的物质基础,有些不法分子却将其视为“唐僧肉”,想尽办法捞油水。

针对农村集体“三资”领域腐败问题,国家监委指导各级监察机关查处贪污侵占集体资金、违规处置集体资产、资源监管流于形式等问题15.3万个,处分13.2万人。

此外,国家监委还会同农业农村部门督促整改低价合同、超期合同、“人情合同”等115.2万份,整改管理不规范的工程项目3.3万个,化解村级债务62.6亿元。对集体“三资”规模较大、信访矛盾突出的村居,部署县级监察机关提级监督。

深入整顿医药领域乱象,全国共立案5.2万人,处分4万人,移送检察机关2634人;

严肃追究生产安全事故责任,国家监委直接对内蒙古新井煤业露天煤矿坍塌、江西新余临街店铺火灾等6起重特大事故开展调查,对337名公职人员追责问责,其中中管干部13人;

纵深推进扫黑除恶“打伞破网”,深挖涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题9870件,处分9514人,移送检察机关833人;

……………

一組组数据,释放坚决惩治“蝇贪蚁腐”的清晰信号,彰显坚决守护人民群众利益的决心意志。

反腐惩恶只有进行时,没有完成时。

根据报告,国家监委已从今年11月起在全国开展为期一年的整治殡葬领域腐败乱象专项行动。明年,还将部署开展乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务突出问题专项整治,以更大整治力度回应人民群众新期待。

科学新证:多思考能延缓大脑衰老进程

□据新华社杭州12月21日电

浙江大学的一项最新研究发现,在“思考”引发的神经活动下,大脑中的物质和能量之间存在一种可以有效协调转化的“联动机制”,抑制这一机制会导致能量短缺、认知受损等与大脑衰老相关的神经病理学改变,持续增强这一机制则能够改善认知功能,延缓大脑衰老进程。20日,这项研究在国际学术期刊《科学》上在线发表。

神经元是神经系统的基本结构和功能单元,是大脑这个“信息处理系统”的“信息传递网”,构建起复杂的神经网络。其中,有传递信息的“关键枢纽”——突触及生命体专属“供电站”——线粒体。

论文通讯作者、浙江大学医学院教授马欢说,课题组通过建立小鼠模型,发现在学习记忆或者人工诱导的神经活动下,神经元突触附近的线粒体基因转录显著增加,促进大脑的能

量供给。这意味着,在“思考”引发的神经活动下,物质和能量之间存在一种可以有效协调转化的偶联机制。

在此基础上,研究团队设计了多种新型的靶向分子工具,对“神经活动—线粒体偶联机制”进行精准改造和增强。实验发现,抑制这一机制会导致其学习记忆失能,而如果在2个月的时间内持续增强这一机制,能够增强学习记忆过程中线粒体基因表达水平,提升大脑的生物能量,并在个体水平上显著改善小鼠大脑的认知功能。

此外,研究团队还揭示了哺乳类动物大脑高效处理“海量信息”的机制。哺乳类动物大脑采用了一种独特的“按需供能”策略,即在每个突触附近布置可被神经活动调控的线粒体。在信息处理过程中,线粒体通过突触活动驱动其基因转录和蛋白合成,以实现神经元在信息交互的突触附近“局部”能量供给调控。

尼日利亚东南部踩踏事件已造成至少22人死亡

□新华社阿布贾12月22日电

尼日利亚警方22日说,21日发生在尼日利亚东南部阿南布拉州的踩踏事件目前已造成至少22人死亡。

阿南布拉州警方发言人托丘库·伊肯加22日发表声明说,在阿南布拉州奥基贾镇21日举办的一场慈善活动中,组织者向当地人分发食品等物资时发生踩踏,造成至少22人死亡,另有多人受伤。此外,尼首都阿布贾一教堂21日发生踩踏事件,造成至少10人死亡。尼西南部奥约州首府伊巴丹18日发生踩踏事件,已造成至少35名儿童死亡,另有多人受伤。

尼日利亚总统博拉·提努布21日要求尼日利亚各州和地方政府实施严格的群体活动管控措施。

土耳其一救护直升机坠毁4人遇难

□据新华社伊斯坦布尔12月22日电

土耳其卫生部22日通报,一架救护直升机22日在土耳其西南部沿海地区发生撞楼坠毁事故,机上4人遇难。

土卫生部发布消息说,这架救护直升机当天从沿海地区穆拉省的“穆拉培训和研究院”起飞后,撞上医院一栋大楼坠毁。这架直升机载有飞行员、医生、医护人员、技术人员各一名,全部在事故中遇难。有关部门正展开调查。

美军战机在红海被美巡洋舰错误击落

□新华社华盛顿12月21日电

美国中央司令部21日晚发表声明说,一架美军F/A-18战斗机当天在红海上被一艘美军巡洋舰错误击落,机上2人弹射逃生。

声明说,上述战斗机从美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰上起飞,当时正在红海上空飞行。美国“葛底斯堡”号导弹巡洋舰错误地向其开火并击中目标。2名飞行员已获救,其中1人受伤。这是一起误击事件,调查工作正在进行。